

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Полетаевой Елены Денисовны
на тему «АНГЛОЯЗЫЧНЫЙ ТЕКСТ НАУЧНОЙ ФАНТАСТИКИ В
ФОРМАТЕ КОГНИТИВНОЙ ПАРАДИГМЫ»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки

Диссертация Полетаевой Е.Д., посвященная изучению когнитивных основ англоязычного научно-фантастического текста, может рассматриваться как интересное и тщательно выполненное сочинение. Исходя из содержания автореферата, можно констатировать, что рецензируемая работа характеризуется **актуальностью**, которая выражается в выборе объекта, материала исследования, а также методов исследования. **Актуальность** исследования обусловлена необходимостью прояснения механизмов формирования когнитивной базы текста научной фантастики как явления, детерминированного познавательной природой фантазии. Актуальность проведенного исследования подтверждается новыми фактами языковых феноменов, сложностью их научного осмысления.

Научная новизна проведенного исследования определяется форматом исследования. В диссертации англоязычный научно-фантастический текст рассматривается сквозь призму когнитивной лингвистики, что содействует комплексному пониманию и воссозданию тех когнитивных элементов, благодаря которым строится авторский текст. В таком аспекте научно-фантастический текст рассматривается впервые.

Теоретическая значимость рецензируемого исследования состоит в развитии методики исследования англоязычного научно-фантастического текста с позиции когнитивной лингвистики. Результаты исследования могут способствовать изучению когнитивных процессов текстообразования в его разнообразных жанровых реализациях, а в особенности при наличии в текстах фантазийного компонента. Выводы работы вносят определенный вклад в развитие теории дискурсов, в частности, художественного и научно-фантастического дискурса. Вместе с тем, полученные выводы представляют ценность для различных исследований, связанных с феноменом фантазийной основы текста, включая также внеязыковые дисциплины, затрагивающие проблемы языка.

Работу Е.Д. Полетаевой следует признать ценной и **в практическом плане**, поскольку результаты выполненного исследования должны найти применение в практике преподавания английского языка на продвинутом этапе обучения, а также в спецкурсах по когнитивной лингвистике, теории текста, дискурсивному анализу.

Структура диссертации соответствует теме и цели исследования.

Достоинством работы является подробный и тщательный анализ когнитивной базы англоязычного научно-фантастического текста, ее влияния на текстопостроительные особенности данного жанра, которые проявляются

в характере текстовых категорий, определяемых составом концептов. В качестве особой заслуги автора следует отметить выявленную автором зависимость текста научной фантастики от состояния науки в определенный период времени, что позволяет акцентировать фактор знания, составляющий важный блок когниции. Автор проделал внушительный объем работы как по изучению практических источников материала, так и по обоснованию теоретических основ исследования.

Тщательное ознакомление с текстом автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация представляет собой интересное, глубокое, самостоятельное и завершённое исследование. Тема диссертации в достаточной мере отражена в автореферате. Положения, выносимые на защиту, находят свое отражение в выводах. Результаты исследования прошли значительную апробацию в форме участия в научно-практических конференциях вузовского, всероссийского и международного уровней. Число публикаций по теме исследования представляется достаточным для апробации работы.

Знакомство с текстом автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация «Англоязычный текст научной фантастики в формате когнитивной парадигмы», соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09. 2013 г. № 842), а ее автор, Полетаева Елена Денисовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки.

Доктор филологических наук (10.02.19 – теория языка),
профессор, заведующая кафедрой английского языка и
профессиональной коммуникации
ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет»

Ширяева Татьяна Александровна

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Пятигорский государственный университет»
357532, г. Пятигорск, пр. Калинина, 9,
Тел. 8(8793)40 00 01, 40-05-05,
E-mail: englishcom@pgu.ru



Против включения персональных данных, отраженных в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

30.08.2021 г.